

走一步堵三步,南京城直往人心里堵

市民质疑:一窝蜂修路,考虑过市民出行没
住建委回应:再修3年,以后不会这么大搞了

和老天的脸一样,昨天早晨,很多上班的南京人的脸都不好看。

一早下起的大雨,加剧了南京城这个“超级大工地”的路堵状况。多条道路集中出新改造,导致许多载着上班族的车无路可走。

到处是围挡和工地。在市民的感受中,这两年南京的道路工程几乎没有停过,这里的路刚刚修完,那里又要开始,有的路甚至完工不久又要返修。尤其是眼下,南京城内似乎到处都在堵,一些原本不堵的地方,也由于施工的原因,成了新的堵点。

许多市民质疑,在规划之前,政府部门能否有个全盘考虑?能否不要一窝蜂地修路?能否在搞道路工程的同时也考虑一下市民的出行需求?

据南京市住建委的有关人士介绍,眼下这些工程建设并非没有考虑过出行,目前的情况已经是综合考量之后的结果。按照相关规划,这样的建设要持续3年,“这3年之后,南京应该在相当长的一段时间内,不会再出现大规模道路改造的状况。”

雨中的南京堵的是路,而雨中的南京堵的是心……

快报记者 朱俊俊 孙兰兰



4月15日,晚高峰的新庄立交桥上拥堵的车龙两边都看不到头。
快报记者 路军 摄



4月15日,晚高峰时,新庄立交桥上下都在堵车。快报记者 路军 摄

»堵城样本

新庄立交:南京第一堵点

从玄武湖隧道,过新庄广场,短短一两公里的路,需要40分钟。

昨天上午,新庄广场又堵了,无论是新庄立交,还是底层的龙蟠路,积压了大量的车。新庄广场连接火车站、红山路、玄武大道、太平门和玄武湖隧道、九华山隧道,是一个重要的交通节点。但是,近期新庄广场周边密集的施工,让这个本来就很繁忙的交通节点雪上加霜。

挣20元花了40分钟,火大了

这一趟生意又白跑了!

被堵在玄武湖隧道的时候,田师傅一肚子的火。田师傅是南京的一名出租车司机,上午8:20,他在福建路一家酒店门口接到了一笔生意,客人要去国展中心。

这是一笔还算不错的生意,按照田师傅的计划,应当从福建路开到建宁路,然后上龙蟠路到国展中心。但客人建议他从玄武湖隧道走,“如果隧道不堵,到国展中心会快一点。”隧道堵的可能性很大,但客人既然有这个要求,田师傅尽量满足,刚从新模范马路进隧道,车就走不动了。

田师傅虽然有点恼火,但还是抱了一丝希望,出隧道就好了。在隧道里走走停停,开了有10多分钟,终于看见前面有了自然光。但是,眼前的情景让他吓了一跳,高架上排了满满当当的车,一眼望不到头。

客人也焦急,但堵在了这个地方,只能听天由命。结果当车挪到国展中心门口的时候,时间已经过了9点。计价器显示的价格是20元。40分钟只挣了20元,田师傅只好自认倒霉。“这两天再也不到新庄广场来了。”

汽车开上人行道,搞急了

有田师傅这种想法的司机,不止一个。昨天上午9点,记者骑车从火车站前广场方向一路向东,进入新庄广场,观察广场的车流。

刚过站前广场,“震撼”的堵车场面就映入了眼帘,站前广场的高架上,已经排满了车,而在底层的龙蟠路北段,也仿佛成了个超级停车场。一些性急的司机乱按喇叭,前面的司

路上施工占车道,是祸根

龙蟠路北段和龙蟠路正在进行的是道路出新工程。在龙蟠路北段,记者看到,由西向东原本是三股车道,由于施工被占据了两股车道。龙蟠路北段西接中央路,有许多高速的大客车从这条路通过,而这条路还连接火车站前广场,来往的公交车也比较多,所以两股车道根本无法消化汹涌而来的车流。

由于施工,龙蟠路北段本身就成为了一个瓶颈,但进入新庄广场后,车还出不去。原来,广场东侧的龙蟠路也在进行出新改造,围挡直接搭在了圆盘的东出口,而且还占据了两股车道,只剩下一股车道。

从隧道出来的车右转入龙蟠路,遭遇了这个围挡之后,根本无法快速通过,许多右转的车只能停在圆盘处,从原先出隧道口时的三股车道合并为一股车道,缓慢通行,一个信号周期根本无法通过,这是造成隧道拥堵的主要原因。

交警来了一大批,也没用

新庄广场是南京最复杂的路段之一。这个小小的圆盘,连接了南京多个主干道:玄武大道、龙蟠路、龙蟠路北段、红山路,还连接着两个南京最重要的隧道:玄武湖隧道和九华山隧道。

如此密集的出入口,通过一个圆盘来组织交通,确实非常困难,所以在早晚高峰的时候,新庄广场拥堵是经常的事情。但从4月上旬开始,新庄广场的拥堵在加剧,交警一大队组织了大量的警力来维持广场的交通,虽然起到了一定的效果,但还是无法从根本上缓解拥堵的局面。

新庄广场是南京建得比较早的立交,前两年改造之后,新庄立交成了一个半互通立交。但还是有部分方向的车流必须从地面道路通行,如从玄武湖隧道上来去火车站的车,就必须从地面道路通行;从岗子村方向去隧道的车,也要从圆盘通过,互通得并不彻底。

但现在,由于周边道路的施工,这个设计上并不完美的立交,拥堵得更加厉害。记者发现在新庄立交周围,正在施工



4月15日,晚高峰的新庄立交桥上拥堵的车龙两边都看不到头。
快报记者 路军 摄



4月15日,晚高峰时,新庄立交桥上下都在堵车。快报记者 路军 摄

»质疑·回应

市民:新庄立交之堵是决策失误

许多南京市民也都认为,新庄立交的拥堵,是因为路面施工太集中造成的。“就拿龙蟠路来说,应该分段进行出新改造,却全都集中在一起,只能人为添堵。”一位私家车主说,把龙蟠路和玄武大道放在一起围挡施工,决策部门根本没有就把新庄立交的现实情况考虑进去。为什么不能等龙蟠路出新改造结束后,玄武大道的雨污分流工程再开始?毕竟龙蟠路的改造时间相对较短,半个月的工期差不多了。

但现场的情况是,虽然两条路不存在分流作用,但由于广场两个口同时施工,导致圆盘车辆无法出入。许多市民认为,新庄立交周边道路同时开工,这明显是一个决策错误。

更多道路施工还在后头排着队

事实上,南京全城工地正四处“开花”。记者了解到,5月份起,道路施工的工地数量会更多,今年将有35条主次干道出新,一季度的目标是完成8条;全年还将整治出新600条街巷。目前8条试点的“样本街巷”刚刚完成,还有592条,要在年内全面完成整治工作。这也意味着,从下个月开始,平均每月将有三四条主次干道七八十条街巷要出新。

这组数字着实令人担心:到时候,也许从家里一出门,就是工地;无论到城市的哪个方向,路上可能

都会遇到好几条道路正在施工,躲都躲不开。这还不包括其他新建道路,以及快速化改造等重大工程。

而这样的情况,或许市民得忍受3年!根据南京市三年计划,在2010年~2012年之间,将整治老城范围内的全部主干道、重要次干道,老城与绕城公路间的进出城快速干道,共计26条线、62条干道,长约120公里;分布在区46个街道的1200条未达标街巷(支路),总里程约71公里,总面积约300万平方米,同时成片实施背街小巷改造。

“早上7点钟以后,路上就开始堵了。为了不迟到,大家都得提前出门。所以我们这儿的早高峰也来得早。”于小姐介绍,这条路原来还算畅通,不过,现在前面金盛路口在搞高架桥的地面施工,封住了出口,所有的车都要左拐从宏远大道走,再开到双龙大道上。左拐弯处有红灯,虽然时间不长,却阻碍了通行速度,加上左拐弯后只有二股车道,通行就更加缓慢。为了拐这个弯,短短400米左右的距离,车子居然开了20分钟。拐上宏远大道,还是堵。车流量本来就大,施工又围了半幅路面,等车子开上双龙大道,离门口已经过去了半个小时。

据了解,由于地面施工,多了两个堵点,一个是双龙大道气象学院门口,以前是一股半车道,路面整修就剩2宽的一股道;还有卡子门也在做路面,双向两股道,怎么可能不堵?

【盼头】按原计划,今年5月1日起,宁溧路高架主线竣工通车,但是地面道路部分计划6月通车。而公交车主要是在桥下路面上通行,这就意味着乘坐公交出行的市民要到6月份才能享受快捷的交通。

【新堵点四:江东路】

原因:扬子江大道封闭施工

正是傍晚5:30,从来没有堵过的江东路,居然也堵了!

和其他堵点相比,江东路的情况并不严重。不过,在大家印象中一直车不多、非常好开的江东路,居然也会有时出现拥堵状况,这可是“新闻”。记者问了身边好多朋友,没什么人相信。

然而,前几天的一个傍晚,5点半左右,记者来到江东路上,这里确实堵车了!

【盼头】2010年7月31日,黄家圩路恢复通行后,中央北路交通压力会有所缓解。

【新堵点三:中央北路】

原因:原本已经修好的光华路却出现了质量问题,导致这条刚刚折腾过的路再次被开膛破肚。

光华路之堵,痛上加痛

城东的光华路,也许算不上新堵点。这里一向很堵,不过最近由于施工,变得更加堵。

前些天早晨8点左右,记者和朋友开车从清新家园附近由东向西出发,这条路原本就窄,双向四车道,如今路旁又被“开膛破肚”,只剩下中间两股车道可以走。整个交通几乎

处于瘫痪状态。车子非常慢慢地往前移,刚启动没两步,又不得不停下,搞得车子老是熄火,负责开车的朋友很恼火,甚至忍不住骂起脏话。

过了友谊河桥,西边的路已经基本完工,道路拥堵状况才稍微好



红线标注的为南京城内几条因近期施工造成拥堵的道路 制图 沈明

»记者体验

新堵点一:宁溧路

原因:由于宁溧路快速化改造,宁溧路成为南京最堵的一条道路,5月1日宁溧路高架通车之后,可以缓解交通压力,但宁溧路地面道路要在6月份通车。

早晨拐个弯,得花20分钟

宁溧路高架已全线贯通,然而江东市民进城,反而比平时花的时间更多。因为地面正在围挡施工。

昨天,记者坐车体验了一回。早上7:45,从裕路附近的明月港湾出发,车子刚拐上金马路,就走不动了,只能往前一点一点慢慢挪。前面的车子已经排成长龙,一眼看不尽头。

公铁涵洞把车卡住了

这条路800米的道路,有大量客车、货车和公交车通过。让交警头疼的是,一些公交车在停靠站台时,往往不靠边,占据了两个车道在上下客,影响了交通。还有一些出站的长途大巴也喜欢在白金大酒店和中央门北站公交站拉客。但这些问题都很好管理,六大队民警增加了值勤点后,以上两种交通违法现象已经得到了遏制。

记者在现场观察到,中央北路的堵点其实在白金大酒店北侧的公铁涵洞。这个公铁涵洞,上面是铁轨,下面是公路,由于当初设计的原因,这个涵洞占据了双幅车道。中央北路原本是双向四股车道,但进入涵洞后,却变成了双向两股车道。

和其他堵点相比,江东路的情况并不严重。不过,在大家印象中一直车不多、非常好开的江东路,居然也会有时出现拥堵状况,这可是“新闻”。记者问了身边好多朋友,没什么人相信。

然而,前几天的一个傍晚,5点半左右,记者来到江东路上,这里确实堵车了!

【盼头】2010年7月31日,黄家圩路恢复通行后,中央北路交通压力会有所缓解。

【新堵点二:中央北路】

原因:为保障沪宁城际铁路黄家圩跨线桥工程顺利进行,2009年12月20日,黄家圩路全线封闭施工,导致许多进城车辆绕道中央北路行驶,车流比平时增加了一倍。

早晚高峰各延长一小时

从中央门双层立交桥往北至和燕路,只有800多米的距离。但从今年开始,这段路列入了出租车司机的“黑名单”。

上周五上午8:30,记者来到中央门立交桥上,正是上班的早高峰。中央北路挤满了车,这条路800多米的路上没有空隙。但这些车辆经过路口的时候,都能缓慢通行,并没有造成积压。路面上,有四名交警正在冒雨指挥交通。

【盼头】南京市住建委人士介绍,目前扬子江大道是在做扫尾工作,铺最后一层沥青。5月1日前可以完工。